
MINISTERIUM FÜR VERKEHR 
 

 
Förderantrag 

Beratungsgutschein für Qualitätswettbewerbe  
für Busverkehrsleistungen im öffentlichen 

Personennahverkehr 

 

Hinweis: Zuwendungen können nur auf schriftlichen Antrag gewährt werden und nur 
dann, wenn es sich um ein förderfähiges Vorhaben handelt. Ein Rechtsanspruch der 
AntragstellerInnen auf Gewährung einer Zuwendung besteht nicht. Es kann nur ein 

Antrag je Vorhaben eingereicht werden. 

Der Antrag ist beim Ministerium für Verkehr Baden-Württemberg als ein elektroni-
sches Dokument (ungeschütztes PDF) mit dem Betreff: „Antrag Förderung Qualitäts-
wettbewerb“ bis zum 30. September 2024 um 23:59 Uhr unter  
diane.eisenmann@vm.bwl.de einzureichen.  

1 Allgemeine Angaben 

1.1 AntragstellerIn 

Institution       

Straße, Hausnummer       

PLZ, Ort       

Ich bin auf die Förderung 
aufmerksam geworden 
durch… 

 Homepage des Verkehrsministeriums 
 Infoveranstaltung 
 Sonstiges 

mailto:diane.eisenmann@vm.bwl.de


Seite 2 von 7 

1.2 AnsprechpartnerIn (AntragstellerIn) 

Name, Vorname       

Position/Einheit       

Telefon       

E-Mail       

2 Angaben zum geplanten Qualitätswettbewerb 

 

Geplanter Inbetriebnah-
mezeitpunkt  der Ver-
kehrsleistungen (Tag.Mo-
nat.Jahr) 

      

Raumkategorie des/r An-
tragstellerIn1 

 Verdichtungsraum 
 Randzone um den Verdichtungsraum  
 Verdichtungsbereich im Ländlichen Raum 
 Ländlicher Raum im engeren Sinne 

  

                                                
1 Einteilung gemäß Landesentwicklungsplan 2002 Baden-Württemberg (Landesentwichlungsplan_2002.PDF (baden-wuerttem-
berg.de)). 

https://mlw.baden-wuerttemberg.de/fileadmin/redaktion/m-mlw/intern/Dateien/06_Service/Publikationen/Landesentwicklung/Landesentwicklungsplan/Landesentwichlungsplan_2002.PDF
https://mlw.baden-wuerttemberg.de/fileadmin/redaktion/m-mlw/intern/Dateien/06_Service/Publikationen/Landesentwicklung/Landesentwicklungsplan/Landesentwichlungsplan_2002.PDF
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2.1 Vorhabenbeschreibung 

Bitte legen Sie dar (max. 500 Wörter), wie der Qualitätswettbewerb ausgestaltet wer-
den soll. Gehen Sie dabei auf die geplanten Qualitätskriterien ein. 
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2.2 Zeitplan- und Meilensteinplan 

Bitte legen Sie einen Zeitplan des durchzuführenden Qualitätswettbewerbs dar. 
Hierzu kann der/die AntragstellerIn eine schriftliche (max. 500 Wörter) oder/und grafi-
sche Version (ggf. als Anhang im Format PDF) des Zeitplans bzw. gerne auch eine 
Kombination aus beidem nutzen. Die grafische Version darf nicht mehr als eine DIN-
A4 Seite umfassen und muss lesbar sein.  
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3 Erklärungen 

 Beginn des Vorhabens 
Ich/Wir erkläre/n, dass nach Nummer 1.2 der Allgemeine Verwaltungsvorschrif-
ten des Ministeriums für Finanzen zur Landeshaushaltsordnung für Baden-
Württemberg (VV-LHO) zu § 44 Landeshaushaltsordnung (LHO) nur für Pro-
jekte bewilligt werden können, mit denen zum Zeitpunkt der Bewilligung noch 
nicht begonnen worden ist. Ein Projekt gilt als begonnen, sobald erste rechts-
verbindliche Verpflichtungen, insbesondere aufgrund entsprechender Liefe-
rungs- oder Leistungsverträge, eingegangen wurden. Zum Zeitpunkt des Pro-
jektbeginns muss der Zuwendungsbescheid vorliegen. Das formelle Vergabe-
verfahren für die Linienverkehrsleistung ist noch nicht eingeleitet worden2. 

 Europaweite Ausschreibung oberhalb des aktuellen EU-Schwellenwerts 
Ich/Wir bestätige/n, dass der Auftragswert der geplanten auszuschreibenden 
Verkehrsleistungen, für welche der Qualitätswettbewerb durchgeführt werden 
soll, oberhalb des aktuellen EU-Schwellenwerts für Dienstleistungen liegt und 
eine europaweite Ausschreibung der Verkehrsleistung im Wettbewerb geplant 
ist.  

 Europaweite Ausschreibung von Verkehrsleistungen 
Ich/Wir bestätige/n, dass die vorbezeichneten europaweit auszuschreibenden 
Verkehrsleistungen mit Fahrzeugen im Linienverkehr nach § 42 und/oder 44 
Personenbeförderungsgesetz (PBefG) geplant sind. Verkehre nach § 43 
PBefG sind nicht Inhalt der Ausschreibung 

 Kosten anwaltliche Rechtsberatungsleistung 
Ich/Wir bestätige/n, dass die Kosten für die gesamten anwaltlichen Rechtsbe-
ratungsleistungen zur Vorbereitung und Durchführung des Qualitätswettbe-
werbs mehr als 50.000 € betragen werden. 

 Einhaltung der wettbewerbs- und haushaltsrechtlichen Vorgaben  
Ich/Wir bestätige/n, dass die jeweiligen wettbewerbs- und haushaltsrechtlichen 
Vorgaben bei der Beauftragung der Rechtsberatungsleistung zur Vorbereitung 
und Durchführung des Qualitätswettbewerbs eingehalten werden.  

 Einhaltung der Zuwendungsvoraussetzungen  
Ich/Wir bestätige/n, die in den Fördergrundsätzen aufgeführten Zuwendungs-
voraussetzungen einzuhalten. 

 

                                                
2 Eingeleitet wird das Verfahren durch öffentliche Bekanntmachung im Amtsblatt der EU (vgl. § 37 Vergabeverordnung - VgV). 
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 Verpflichtung Berichts- und Teilnahme an Gesprächen  
Ich/Wir bestätige/n, dass nach Durchführung des Vergabeverfahrens ein Be-
richt abzuliefern ist und an etwaigen Aufgabenträgergesprächen teilgenommen 
wird. 

 Kumulierung/Förderung durch Dritte 
Ich/Wir bestätige/n, dass für das vorliegende Vorhaben keine Förderung durch 
Dritte beantragt wird/wurde 

 Subventionsrelevanz in Bezug auf § 264 Strafgesetzbuch 
Mir/Uns ist bekannt, dass die vorstehenden Angaben und hierzu beigefügte 
Anlagen für die Bewilligung und Gewährung, Rückforderung, Weitergewährung 
oder das Bestehen der Finanzhilfe subventionserheblich im Sinne von § 264 
Strafgesetzbuch sind. Mir ist die Strafbarkeit eines Subventionsbetrugs nach § 
264 Strafgesetzbuch bekannt. 

 Datenverarbeitung 
Ich/Wir willige/n ein, dass die in den Antragsunterlagen enthaltenen Daten zum 
Zweck der ordnungsgemäßen Bearbeitung elektronisch verarbeitet und ge-
speichert werden. Zudem ist das Ministerium für Verkehr Baden-Württemberg 
oder von ihm beauftragte Institutionen befugt, die Daten statistisch auszuwer-
ten und die Ergebnisse dieser Auswertungen in anonymisierter Form zu veröf-
fentlichen. 

 Vollständigkeit der Angaben 
Ich/Wir bestätige/n, dass die vorstehenden und in den Anlagen zu diesem An-
trag gemachten Angaben richtig und vollständig sind. Mir/uns ist bekannt, dass 
falsche Angaben die Rückforderung des bewilligten Zuschusses zur Folge ha-
ben können. Änderungen und Abweichungen vom Antrag sind unverzüglich 
mitzuteilen. 
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4 Anlagen3 

 

Ein durch Landrat/Landrätin bzw. Oberbürgermeister/Oberbürgermeisterin un-
terzeichnetes Schreiben, dass im Landkreis bzw. Stadtkreis ein Qualitätswett-
bewerb für die europaweite Ausschreibung von Verkehrsleistungen mit Fahr-
zeugen im Linienverkehr nach § 42 PBefG durchgeführt werden soll. Der 
Nachweis muss sowohl die Benennung der Linie bzw. des Liniennetzes umfas-
sen als auch den geplanten Inbetriebnahmezeitpunkt.  

 Zeitplan 

 
Sonstige Anlagen 
(Bitte benennen) 

 
 
Der/Die AntragstellerIn hat die Datenschutzerklärung des Ministeriums für Verkehr (Da-
tenschutzhinweise des Ministeriums für Verkehr Baden-Württemberg) zur Kenntnis genom-
men.  

 
 
 
 
 
 
_______________________________________________________ 
Ort und Datum / Unterschrift/Stempel (AntragsrellerIn) 

                                                
3 Bitte kreuzen Sie nur die Anlagen an, die dem Antrag wirklich beigefügt sind.  

https://vm.baden-wuerttemberg.de/de/header-und-footer/datenschutz/datenschutzhinweise
https://vm.baden-wuerttemberg.de/de/header-und-footer/datenschutz/datenschutzhinweise
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